

2012年成立了广州市第一支关爱留守儿童的志愿者队伍、偏远地区学校建造起一个又一个爱心图书室……多年来，立白企业集团有限公司(以下简称“立白集团”)正以先试先行的社会责任，带动社会传播正能量，让爱蔓延到每一个角落。时至今日，立白集团多次通过广东省扶贫基金会参与扶贫济困，解囊助新时代精准扶贫迎接胜利脚步。自2010年起，立白集团已连续10年支持“广东扶贫济困日”，累计为广东扶贫济困捐赠超1亿元。

“关爱民生、匡助教育、周济孤贫，以高度的社会责任感和感恩的心态回馈社会”，这是立白集团的社会责任理念。在该理念的驱动下，立白集团捐资帮扶的汕尾市陆丰龙光村、揭阳市普宁和美村、什石洋村等三个贫困乡村，精神面貌重焕崭新光彩。

■采写:新快报记者 李斯璐
■图片:受访机构提供



■什石洋村红色资源遗址修缮建设中。



■新修建的龙光村综合文化服务中心。



■立白集团捐资修建的村文化活动中心广场，让什石洋村村民有了休闲好去处。



■和美村的下家园广场改造工程。

立白集团捐资驰援农村建设 环境好了 乡村美了 乡情浓了



■立白集团支持龙光村扶贫开发捐款仪式。

和美村 铺上水泥路，告别满天尘埃

立白集团在2017年广东省扶贫济困日活动中，认捐600万元助推揭阳市大南山街道什石洋村与和美村精准扶贫。这两处村子是典型的揭阳古村，散落在村中的民居老厝从古至今都是纵横排列，整齐划一，原始中沉淀着古典气质。

和美村是受捐助的贫困村之一，属于揭阳市普宁大南山街道管理。该村位于揭神公路西侧，坐落在巍峨秀丽的大南山下，距离县城仅三公里。虽然距离普宁城区近，但村民多以务农为生，生活并不宽裕。

许多村民眼中，多年来的和美村从未因外界的高速发展而改变，就像一位气定神闲的老人，静观时移世

易。但也致使村中民生设施落后，沦为省定贫困村。

立白集团将捐赠的善款投入到和美村的公共环境建设，让村容村貌发生不少变化。该集团与和美村驻村扶贫工作队、村委会共同商议下，资金投入到修缮公共服务站、建设下家园广场、改造旧厕所、硬化传统特色民居顶门楼埕前道路等四项工程。

将近三年过去，曾经的黄泥路已经铺上厚实的水泥。有村民回忆：“到了和美村的村道上，只要没有汽车经过还好，要是有一部车在你身边经过，几乎看不到路面而且整条路都是蒙烟灰尘，连呼吸都不敢。现在，尘土飞扬的场面已经不复存在，我们走在

村路上，都很放心。”

美好生活，便是在洁净环境下的舒心自在，在扶贫款项的投入下，和美村曾经的黄泥路，洗去尘土，穿上厚实的沥青“新衣”；曾经脏乱差的道路两边，垃圾污水尽数清除，由清爽的非洲茉莉球和黄金细叶取而代之，也提醒着居民，携手保护自己的家园。

2018年12月31日，和美村的公共服务站改造工程竣工。经过修缮的服务站，更好更方便承担了公共服务站的管理，给前来办事的村民提供了良好舒适的办事环境；更重要的是，作为和美村的形象“门面”，服务站周边环境洁净清新，极大提升了村容村貌，受到民众的好评。

什石洋村 修路整饰，打造红色旅游资源

同在普宁市大南山街道的什石洋村，与和美村一样，在驻村工作队、立白集团等多方的帮助下，稳健走上致富路。

位于普宁市大南山革命根据地的什石洋村，1957年被省政府定为红色根据地村，2018年被省委组织部定为“红色村”党建示范工程第一批试点村。

该村其貌不扬，却有着1928年成立的普宁县苏维埃政府旧址，那是老一辈无产阶级革命家彭湃、徐向前、李富春、邓发、古大存、方方等战斗过的地方。为此，普宁市按照“抓示范、创特色、带整体”的总体工作思路，推动什石洋村“红色村”党建示范工程

建设的同时，大力打造“红色”旅游文化，巧用红色资源，打造党建示范工程。

去年以来，什石洋村把“红色村”建设与乡村振兴发展协同推进，整合红色资源，同时研究出一条串起红色文化景点、革命遗址的旅游线路，以此抓住重要发展机遇，走好走实革命老区村高质量发展之路。

走在什石洋村路上，社会主义新农村的崭新气息扑面而来：长长的红色文化长廊已经建成，展示了老一辈革命家在普宁大地上留下的革命足迹，还有该村为革命牺牲的烈士事迹。

走过了红色文化长廊，进入村庄

小巷，村容村貌虽然质朴，但道路干净平整，如白衬衫般一尘不染，让人心情倍感舒适安宁。

红色旅游村的建设，离不开乡村基础设施的完善。过去三年，立白集团通过捐资，完成了该村社会主义新农村项目，包括什石洋村立德路、卫石路路面水泥硬化工程，村文化活动中心广场配套建设工程和红色资源遗址修建等。

随着建设工程相继竣工，村民的交通出行、休闲生活不仅得到较大改善，更关键的是，村容村貌的完善，给什石洋村注入自信，迎接更多旅客，推动乡村旅游产业进一步发展，增加经济收入，脱贫致富。

龙光村 “路灯工程”点亮村干道

对口帮扶一个贫困村，是社会各界力量的“总动员”，除了下发到各村的省级扶贫专项资金外，统筹到的社会资金，往往能为精准扶贫添翼。对于汕尾市陆丰龙光村，立白集团捐款的进驻，让村委在改善民生基础建设工作上，得到更大的施展机会。

龙光村位于陆丰市东海镇，面积约2平方公里，是东海镇唯一的贫困村。龙光村前任驻村第一书记刘德华告诉记者，精准扶贫开展之前，龙光村的民生建设几乎是空白。尤其是没有主干道路灯，是村民长期反映的民生问题。

“精准扶贫对龙光村来说，是改天换地的驱动力。其中立白集团捐资的资金，为村子建起一个文化活动中心，安装路灯全覆盖了上海路、龙湖路等村主干道，让陈厝村这自然村的广场从黄泥地变成硬底广场。这些基础建设配合着全村的精准扶贫工作，给龙光村注入许多生机。”刘德华介绍。

最受村民盛赞的，是立白集团捐资建设的“路灯工程”。位于龙光村龙湖路的龙湖乐园，是深圳市扶贫工作队开展的扶贫产业，龙湖乐园内的农家乐深受外村游客欢迎，节假日的晚上是人气旺地。这样的人气，与龙湖

路两边装上明亮路灯有莫大关系。“以前龙光村没有路灯工程，家家户户将应急灯挂在墙上，就是‘路灯’，照明效果很弱。自从立白集团帮助我们把路灯装好后，大家晚上出门更方便，治安更好。”村民说。

挨着龙湖乐园的，是立白集团捐资建设的文化综合中心。如今，这座两层高的建筑内，划分了老人棋牌室、乒乓球室、阅览室、文化站。其中乒乓球室最受欢迎，学生放学后，都喜欢前往该地打球切磋。“文化中心的建成，改变了‘村中无娱乐’的状态，人们的精神生活质量迅速得到了提升。”刘德华表示。